

点点星光汇聚法治之炬

——记“小城杯”公益之星创意诉讼大赛参赛选手



“小城杯”公益之星
诉讼大赛系列报道

□记者 陈菲茜

吴佳祺,促使苏州轨道交通进站标准;王洁莹,促使迪士尼允许游客携带食品入园;黄邦楷,促使拼多多取消“助力返现”……过去几年,他们以大学生的身份,拿起法律武器,作为原告向不合理、不公平的规则抗争,把“守护美好生活”内化为公益诉讼价值追求。他们是各届“小城杯”公益之星创意诉讼大赛的参赛选手,如同点点星光汇聚成法治的火炬。

苏州地铁进站规则因她而改变

2019年5月,苏州轨道交通改变了“卡内余额不低于7.6元才可进站”的规定,更改为“不低于1.9”元。促使这一规则改变的是苏州大学当时的大二学生吴佳祺。

2017年10月14日上午,吴佳祺打算从东环路站乘坐苏州地铁1号线至相门站,当时她携带的市民卡内的余额为7.1元,足以支付该区间段2元的票价。然而,当吴佳祺刷卡进站时机器却显示余额不足,不能乘坐地铁,于是她不得不到售票口购买单程票。

吴佳祺咨询了服务台工作人员,却被告知,苏州地铁《票务规则》第13条规定“卡余额低于轨道交通线网最高票价的折后金额时将不能进站”,这就意味着,卡内余额不低于7.6元才可以进站乘坐地铁。工作人员补充道,若出站时补票的乘客较多,或将形成站内人员积压,很麻烦。

“但这不是把麻烦转移给乘客吗?”吴佳祺说。作为法学专业的学生,她认为这样的格式条款损害了公平原则。她还通过社交网络发现,许多知晓此项规则的市民表达了不满,而相当一部分市民并不知道这一规则。

吴佳祺和另外3名同学一起调查了北京、天津、南京等16个城市的地铁乘坐规则,发现大部分城市都规定,只有卡内余额低于最低票价时,才会显示无法进站。吴佳祺认为苏州轨道交通的规定不合理,遂将轨道交通公司告上了法庭。

该案于当年12月14日在苏州市中级人民法院开庭审理,法官认同了吴佳祺诉求的合理性,认为该规则限制了乘客进站的权利,有失公平。在轨道交通公司承诺修改规则的前提下,双方选择调解。该案被CCTV、《姑苏晚报》等多家媒体报道,吴佳祺所在的“The youth”队也凭该案获得了第二届

“小城杯”创意之星诉讼大赛(苏州赛道)一等奖。

如今的吴佳祺已是一名法学博士生,即便多年过去了,吴佳祺仍然对维权的细节记忆犹新,认为这是一次将学到的法律知识转化为法律实务操作的难得经历,对她继续从事民事诉讼专业研究大有裨益。

游客可携带食物进入迪士尼了

如今,上海迪士尼乐园不再禁止游客携带食物入园了。这一规则的改变,得益于王洁莹等4名华东政法大学学生的不懈努力。

2019年1月30日,王洁莹前往上海迪士尼乐园游玩,并携带了一些即食食品,但在入园安检时却被告知,根据《上海迪士尼乐园游客须知》,游客不得携带食品进入乐园。虽然与工作人员进行了充分沟通,但对方仍要求王洁莹自行处置食品后入园。同年3月15日,“初中生不怕虎”的王洁莹将迪士尼告上了法庭。后经浦东新区人民调解,双方达成调解:迪士尼方修改了入园规则,即除少数特殊食品禁止携带外,游客可携带供本人食用的食品及饮料进入乐园。该案获第五届“小城杯”创意之星诉讼大赛(上海赛区)一等奖。2020年3月15日,王洁莹因该案被中国消费者协会授予“啄木鸟奖”。

该案被多家媒体报道后,王洁莹受到了大量的关注,也拥有了小小的知名度,她被大家称为“华政小王”。她拿起法律武器对抗“大厂”的勇气激励了很多人。在她的社交账号上,网友纷纷留言“谢谢小姐姐勇于向不合理的条文对抗,才有我们现在去迪士尼能自带零食,感恩!”“感谢你的坚持和努力,你是法律人的骄傲!”王洁莹乐于回应这份鼓励,也和网友分享自己的心得感悟。

这次经历让王洁莹完成了从法学生到职业律师的角色转换,更收获了一份勇气和信心。“当我在职业生涯中碰到困惑的时候,我仍然会从这次宝贵的经历汲取到力量。”王洁莹说,“也希望我的经历能更多法学学子,法律人勇气,去反思生活中的一些不公平现象,从专业的视角去推动社会的公共利益。”

拼多多“最后一刀”淡出公众视野

《星星点灯10届发展报告——“小城杯”法治文化实践》日前出版,在后记的部分,一个熟悉的名字映入眼帘。他是第七届大赛二等奖、第八届大赛公益价值奖得主黄邦楷。



2021年3月9日,还在上海政法学院读大二的黄邦楷诉拼多多助力活动“违规吞刀”。虽然该案因适用案由不符而败诉,但在结案后没多久,这类“助力返现”渐渐淡出了公众视野,让市民不再深陷于“最后一刀”的陷阱中。上海市第一中级人民法院和长宁区人民法院在该案审理时对此类“砍价拉新”式助力返现活动进行了说理认定,确定此类案件案由为“悬赏广告纠纷”,肯定了用户参与助力活动耗费的时间、精力具有实际经济价值,双方存在权利义务关系。

在参赛的过程中,黄邦楷与主办方之一的上海小城律师事务所主任吴辰交流了职业规划,黄邦楷明确表达了希望成为职业律师的想法。于是,他在暑假实习时申请到小城律所实习,并在毕业后顺利进入小城律所成为一名律师。

今年的他不再是参赛选手,而是作为第十届大赛的指导律师参与大赛。黄邦楷建议选手针对被告可能提出的答辩意见采取相应的应对措施,并补充相应的证据以达到诉讼目的。

“三年前,我在屏幕里介绍我的参赛项目;三年后,我已可在屏幕后观看选手们的答辩表现。看到他们坚定又略带稚嫩的样子,就好像看到了曾经的自己,为追求最大的公益价值而努力。”黄邦楷感慨道。

当场止损23万元 缴获另案26万元

警方成功劝阻一起“线上诈骗+线下取现”诈骗案

本报讯(通讯员 张嘉焯 记者 陈菲茜)松江警方近日成功劝阻一起“线上诈骗+线下取现”模式的诈骗案,帮助被害人止损23万元,抓获涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪的陈某,并在其身上缴获另外两起诈骗案涉案现金26万元。目前,陈某已被松江警方依法刑事拘留。

10月23日13时20分许,松江公安分局反诈专班接预警线索反映,在车墩镇某商圈附近,一名女性潜在被害人可能会进行“线下现金交易”,交易金额23万元。接到线索后,反诈专班立即启动“警银联动”机制,组织辖区各银行网点针对性地开展研判,并会同车墩派出所到场开展工作。

15时35分许,民警在商圈某门店外发现一神色异常的中年女性,其身上携带一帆布袋。仔细观察后,民警发现帆布袋内疑似装有银行字样的现金信封纸袋。民警随即上前,向女子出示了警官证并询问,明确对方系潜在被害人后,一方面引导其继续与接头人对话,另一方面迅速组织伏击警力。

15时45分许,民警在该商圈附近的公交车站成功抓获前来准备取现的陈某,并从其随身携带的黑色双肩包内缴获疑似另案的26万元现金。

经向被害人薛女士了解,几日前,她在网上看到一则“投资赚钱”广告,对方鼓吹“稳赚不赔”“高额回报”,诱导其取出现金后进行线下交付,对方还谎称收到现金后会兑换成外币进行投资结算。所幸,民警及时出手,助其止损。

经取证分析,26万元现金涉及本市其他两起诈骗案,松江警方立即与被害人取得联系。10月25日下午,被害人谢女士、王女士来到新桥派出所,现场清点现金无误后,民警将15万元、11万元分别发还给了两名被害人。谢女士将一面写有“破案神速,为民服务;尽职尽责,十分靠谱”的锦旗送给民警,以表感谢。

以案释法

楼道广告藏陷阱 帮忙取钱陷圈套

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 赵可夫)“帮忙取钱就有好处”,殊不知这样的楼道小广告隐藏着巨大陷阱。松江区人民法院日前依法判决李男(文中人物皆为化名)犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处拘役五个月,缓刑八个月,并处罚金三千元;扣押在案的涉案手机和银行卡予以没收;涉案钱款发还被害人。

李男在住处的楼道内看到一则“帮忙取钱有好处”的广告,旁边还附有对方的联系方式。于是,李男便与对方取得联系。对方告诉李男,只要用李男自己名下的银行卡帮忙取钱,对方就会支付一定的好处费,并约定每次取钱便可获得两三千。几天后,双方见了面。对方称为了避税,自己不方便取钱,因此需要找人代取。对方拍摄了李男的身份证和银行卡照片,再将有一笔6万元转账至李男的银行卡账户。对方要求李男取出其中的5.7万元,剩下的则作为给李某的好处费。当李男在银行取款时,被民警抓获并传唤至派出所接受调查。

原来,这笔6万元是对方诈骗所得。当李男在银行取款时,已被银行识别并报了警。经调查,李男在明知他人要求提供银行账户可能用于违法犯罪活动的情况下,为非法获利,仍将本人名下银行账户提供给他人,用于接收诈骗所得钱款。今年8月,松江区人民检察院以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪对李某提起公诉。

检察机关提醒,个人应妥善保管好自己的银行卡,对不法行为要提高警惕,不劳而获的事情往往存在猫腻,切勿存侥幸心理,触及法律底线。

温馨提示

上门升级宽带是假 嫁接帮信设备是真

警方提醒:先核实身份,再放进家门

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 曹雍卿)声称可以免费上门帮居民升级宽带,实则趁此机会偷偷安装远距离操控设备。近日,松江警方侦破一起帮助信息网络犯罪活动案,欧某因涉嫌诈骗已被警方依法刑事拘留。

10月15日,松江公安分局刑侦支队民警发现,市民沈阿姨家中电话呼叫异常,疑似被人安装了VOIP设备(一种可以通过网络实现远距离操控,拨出诈骗电话,并显示安装地址号码的设备),民警随即会同属地地方派出所找沈阿姨了解情况。沈阿姨告诉民警,前一日,她接到一通“免费升级宽带”的陌生电话,听闻免费,便直接答应对方上门安装。随后,一名身穿某部门工作服的男子来到家中“升级”宽带设备。

然而,当天下午,沈阿姨便发现家中电话一直占线,无法打通。经咨询相关部门得知,上门男子并非官方员工,而家中电话系因拨打疑似“冒充公检法”类诈骗电话被关停。

在外省警方支持下,松江警方于10月16日在外省一宾馆内将嫌疑男子欧某抓获。到案后,欧某交代,10月12日,有人在网联系其去居民家中安装VOIP设备,并支付一定报酬。根据指示,欧某在快速站领取相关设备后,便前往沈阿姨家,以“提高网速”为由安装“机顶盒”。欧某只需将沈阿姨家中的电话线和网线接入该“机顶盒”,诈骗分子即使在境外,也可利用沈阿姨家中的固定电话诈骗,具有较强的隐蔽性和欺骗性。

警方提示,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管等技术支持的行为,均涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,切勿因一时贪念而误入歧途。工作人员上门维修、维护设备时,市民要核实对方的证件信息,避免上当受骗。

护航进博会 严把入沪关

11月5日至10日,第七届中国国际进口博览会在上海国家会展中心举行。为护航进博会,松江警方近日全面开展各项安全查控工作。图为10月30日下午3时许,新桥派出所民警在G60沪昆高速公路枫泾检查站开展安检工作,其间发现一驾驶员无证驾驶,后由交警支队民警当场对驾驶员作出初步处罚。
记者 陈菲茜 通讯员 张嘉焯 摄



区法院发布票据纠纷案件审判白皮书

2021年1月至2024年9月,受理相关案件859件,其中票据追索权纠纷案件占比较高

本报讯(记者 陈菲茜)松江区人民法院近日发布票据纠纷案件审判白皮书,记者从新闻发布会上获悉,2021年1月至2024年9月,松江区人民法院受理票据纠纷案件共计859件,票据追索权纠纷、票据付款请求权纠纷和票据质权纠纷为常见案由,其中,票据追索权纠纷案件占比较高。

据介绍,2022年收、结案件数量均明显偏高,主要原因系辖区内部分企业作为大型房地产企业的材料供应商,在头部房企集团大量商业承兑汇票逾期兑付情况下,持票人将经营状态较好的前手背书人作为行使追索权的目标对象。伴随着相应商业承兑汇票管理措施的细化,以及存量汇票违约的跟进处理,2023年以来,票据纠纷已呈逐步降低的受案发展趋势。据分析,区法院受理的票据纠纷案件中,标的额涉及多项金额区间,大部分

案件标的额在50万元以下,个别案件标的额在500万元至1000万元间,侧面反映出票据纠纷多发于中小企业之间,单笔或多笔价款以商票的形式支付,因商票未能兑现而引发诉讼。

为充分发挥金融审判职能,护航市场主体稳健发展票据业务,区法院依法妥善审理大型企业涉诉案件,加强涉大型房地产企业票据纠纷案件的风险研判,对相关的风险隐患开展迅速排摸,并积极采取措施。加强金融专业审判队伍的建设,为金融审判工作提供人才的保障,提升票据案件的司法保护水平。此外,加强多部门的联动协作,积极走访监管部门、工商联、票交所等,调研票据交易市场的主体需求,加强风险研判,撰写相应的典型案例,制发司法建议,为票据市场主体提供明确的行为引导。

发布会向来自银行、企业的代表们赠送了白皮

书。区法院党组成员、副院长唐震指出,使用票据时,确保交易的合法性和安全性是防控法律风险的关键,并给出三点建议:要确保交易关系的真实性。票据的签发、转让、承兑等行为都必须基于真实的交易或债权债务关系而实施。交易主体要保证每笔交易都要有正式的书面文本,注意留存与票据相关的合同、发票、送货单等交易凭证。要保证票据活动的合法性。相关企业应当熟悉与票据有关的法律法规,从而进行规范性的操作,杜绝票据诈骗、洗钱等违法行为。在需要进行票据贴现的时候,应当选择具有法定资质的金融机构,确保贴现过程的合法合规。此外,要实现票据业务的专业性。建议企业内部应当明确分工权限,要有专人专职来进行操作,在票据到期日前应当及时提示付款。在行使票据权利的时候要注意时效,避免因超过期限而丧失票据权利。